

主禮：李昱宏牧師

聖經：路加福音 2:1~7

講道：溫柔的聖誕節

宣召：啟應文 41

聖詩：53、392

溫柔：改變世界的力量

親愛的弟兄姊妹平安

昨天我們剛結束聖誕晚會，過程溫暖而喜樂，也充滿歡笑，首先要謝謝各位同工的事，因著大家同心合意的付出，沒有計較的擺上，讓我們能一起成為上帝的差用，做基督的使者，讓從上頭來的愛與恩典，能透過我們分享給來到我們中間的每一個人，不論是我們的弟兄姊妹，或是社區的朋友。

在聖誕節期中，我們可以看到，不只教會在營造一個充滿溫馨與歡笑的氛圍，家庭也在塑造一個團圓和樂的氣氛，外面更是努力要讓我們感受聖誕節是一個充滿歡樂、美食和享受的節日，讓我們能沉浸在節日的歡樂中。這些其實都非常好，也是我們所需要的，但今天我想邀請大家在這樣的氛圍中一起來思想，什麼是聖誕節的中心？什麼是聖誕節最不能缺少的部分？聖誕節唯一不能缺少的時候只有耶穌。我們是否在一切的喜樂中經驗基督？在一切的溫暖中體會主的愛？在我們的同桌飲食中看見主的心意？

我們在馬太福音 2 章、路加福音 2 章可以看到，牧羊人與東方三博士前來朝見基督所帶來的熱鬧氣息。但我們在今天的經文中更可以看到，聖誕節，不單單是一個節日的熱鬧，更是上帝用溫柔向人類發出的邀請。祂沒有選擇驚天動地的方式降臨，而是透過一位嬰孩，透過最卑微的馬槽，對任何人沒有任何的驚動與攪擾，溫柔而安靜的來到這個世界。

而這位帶著溫柔來到我們中間的嬰孩，卻改變了整個人類的命運。今天我們要透過路加福音 2:1-7 這段經文，一起來思考上帝如何以溫柔來展現祂的救恩，也讓我們能一起學習如何將這份溫柔活出來，成為他人的祝福。

一、微小中彰顯的溫柔

路加福音 2:1-3 說，當那些日子，該撒亞古士督有旨意下來，叫天下人民都報名上冊。這是居里扭作敘利亞巡撫的時候，頭一次行報名上冊的事。眾人各歸各城，報名上冊。

當時，羅馬皇帝該撒奧古斯都發出一道命令，強制所有的人都需要回到祖籍地報名登記，所以我們在路加福音 2:4-5 可以看到，約瑟與懷孕的馬利亞順服地踏上前往伯利恆的旅程，這段路程大約 150 公里，此時馬利亞即將臨盆，不難想像這是一趟勞累和不便艱辛的旅程。

凱撒奧古斯都的命令，是一種帝王權力的展示，帶著強迫的力量讓每個人服從，而且這個強迫的力量，除了在表示皇帝的至高無上之外，更是象徵著暴力與剝削。因為古代數點百姓有兩個重要的目的，一個是徵兵，徵兵就是準備要戰爭，特別是羅馬帝國，皇帝都喜歡以戰爭得勝來顯出自己的功績與偉大。另一個就是收稅，為了滿足皇帝和貴族的野心與享受。

然而，人間帝王的權力展示，卻成為上帝計畫的一部分。因為在人的眼中，這就是一次戶口調查，但上帝卻透過這個事件，成就了八百年前透過先知彌迦的口所說的預言，彌迦書 5:2，伯利恆的以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。

我們看到，上帝預言的成就，沒有驚天動地的效果，而是隱藏在一個普通的事件中溫柔的成就。

二、榮耀與卑微的對比

不只上帝的旨意是溫柔的成就，耶穌基督同樣是溫柔的來到這個世界。路加福音 2:6-7 說，他們在那裡的時候，馬利亞的產期到了，就生了頭胎的兒子，用布包起來，放在馬槽裡，因為客店裡沒有地方。

耶穌的降生，沒有華麗的排場，沒有金碧輝煌的宮殿，甚至找不到一間客店的房間。祂降臨在一個簡陋的馬槽中，這是一個動物休息、進食的地方，滿是泥土、氣味和不潔之物。馬槽是動物吃食物的地方，通常是木製或石頭凹槽，髒亂且不適合嬰孩居住。耶穌降生在這樣一個地方，象徵了祂的謙卑。祂本是萬王之王，卻甘願降世為人，生於馬槽，成為卑微者的代表。如同哥林多後書 8:9 說，你們知道我們主耶穌基督的恩典：祂本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因祂的貧窮，可以成為富足。

我們可以看到該撒奧古斯都和耶穌形成了一個強烈的對比，該撒奧古斯都是羅馬帝國的第一位皇帝，他統一了帝國，帶來了一段和平的時期，歷史稱這段時間為 Pax Romana（羅馬和平），因此奧古斯都也被人稱為和平的君王。然而，被認為和平君王的奧古斯都是用武力帶來和平，而安靜降世在馬槽的基督卻是用溫柔的力量在卑微中顯出和平與榮耀，溫柔是指溫順謙和，尤其是指不堅持自己的權利。

人們都認為君王應該誕生在皇宮裡，身披華麗衣裳，擁有僕人伺候。但耶穌的降生完全顛覆人的想像，祂選擇了卑微，因為祂要與我們這些軟弱、渺小的人同在。

上帝選擇在這樣一個地方誕生祂的獨生愛子，向我們傳達了兩個提醒：第一、讓我們看到上帝的救恩是溫柔地來到每一個人面前，無論我們的地位如何、背景如何，祂都願意靠近我們。第二、再次提醒我們，上帝的榮耀並非透過外在的華麗顯現，而是在卑微中彰顯。上帝所應許的和平，那位真正帶來和平的君王不是用權能與氣力帶來和平，而是在上帝溫柔的同在中將平安帶給我們。

三、給萬民的福音

主禮：李昱宏牧師

聖經：路加福音 2:1~7

講道：溫柔的聖誕節

宣召：啟應文 41

聖詩：53、392

當我們綜合馬太和路加兩卷福音書的時候，我們可以看到一個非常美的畫面，牧羊人，當時被認為最沒有知識、最低下，也最被看輕與羞辱的人，還有東方的博士，當時被認為最聰明的人，有著極高的身份和地位，這兩個完全相反的群體，一起在耶穌的面前歡喜敬拜，獻上禮物，彼此和睦相處。

這樣美好的場景不僅讓我們看到，什麼叫做給萬民的福音，更讓我們體會上帝溫柔的同在，就顯明在那位降生在馬槽裡的嬰孩身上。而這位降生在馬槽中的嬰孩，在日後以祂的溫柔謙卑來教導我們、牧養我們，成為我們生命的牧者。在我們迷失的時候，祂溫柔地尋找我們，在我們憂傷痛悔的時候，祂溫柔地醫治我們破碎的心靈，在後來甚至為我們的罪捨命在十字架上。

有一個故事這樣說，有一位心地善良、生活極其簡樸的主教，常常救濟窮人施以援手。雖然他的職位讓他擁有國家的俸祿和津貼，但他把大部分錢都拿來接濟窮人，只保留需要的生活開銷，同時他對所有人都抱著同情心和包容，包括那些社會上的罪犯和流浪者。

有一天，有一位剛從監獄服刑十九年刑滿釋放的人，因為出獄後被社會排斥，他流浪到主教所在的小鎮時，飢寒交迫，四處碰壁。一名老婆婆告訴他去找主教，當他敲響主教的門時，主教毫不猶豫地接納他，給他食物、住宿和溫暖，而且還用銀製的餐具招待他，完全不在意他的過去。

但是當晚這個剛被釋放的人，在內心掙扎之下偷了銀餐具落跑。次日，主教發現銀餐具被偷後不僅沒有生氣，反而表示，我不該占用那些銀器這麼久，那本來就是屬於窮人的。隨後這個人被警察逮捕，押至主教家裡，但主教卻說銀器都是他送給這個人的，甚至說：「你忘了拿走我給你的兩根銀燭台，它們更值錢呢！」警察相信主教的話，放走了這個人。

在警察離開之後，主教鄭重對他說：「我的兄弟，你不再屬於邪惡，而是屬於善良。我用這些銀器買下了你的靈魂，把它交還給上帝。」

如果大家熟悉這個故事，就會知道我在說的是兩果的悲慘世界裡面，米里艾主教對待尚萬強的方式，就是耶穌基督對待我們的方式。這就是耶穌的溫柔，祂選擇降生在卑微的馬槽，伸出祂的手，溫柔地觸摸每一個失落、破碎的生命，當我們迷失時，祂不責打、不咆哮，而是輕聲呼喚：「孩子，回到我這裡來，我已經為你預備好了救恩。」我們的主，用祂的生命溫柔的買回我們的靈魂，重新還給上帝。

親愛的弟兄姊妹，我們可以看到，上帝透過耶穌的降生，來到我們的苦難與軟弱中，以無比的溫柔撫慰我們的心，這份溫柔是溫暖的，是醫治的，也是改變人心的，讓我們得著平安與力量。

親愛的弟兄姊妹，聖誕節的意義不僅在於紀念與領受，更在於回應與分享。我們不需要做什麼很大的事，而是做在我們平常生活的小事中。就像謝牧師去年在我們中間講道時所提醒我們的，我們是在我們平常就在做的事來表現我們的愛與尊重。這樣我們如何將耶穌的溫柔傳遞出去？

1. 對家人展現溫柔的愛

我們若無法對家人展現溫柔，我們還能溫柔對待誰呢？有時我們與家人之間或多或少會有一些誤解和隔閡。這個聖誕節，我們不妨主動放下堅持，用一個擁抱、一句柔和的話語，表達愛與和睦。相信我們溫柔的對待，會帶來關係的修復。這點我在恩樂跟我的相處上體會很多，我們關係很好，我們也常常會爭吵，但是我們在每次爭吵之後，一定都是用溫柔的擁抱做結束，然後我們就和好了，我們之間的關係和瞭解，就在爭吵和和好的過程中不斷往前走。

2. 溫柔的照顧別人的需要

我記得我剛上高一時候，每天都要坐高雄客運或高雄市公車上下學，公車通常都非常多的學生，而且不只一個學校的學生，所以常常會沒位子坐，所以我第一天坐公車上學就沒位子坐，忽然有人在拉我的書包，原來是坐在我旁邊的學長姐，要主動幫我拿書包，我本來以為是這個學姊好心，後來才發現大家都是這樣，坐著的人一定會幫站著的人拿書包。我覺得很感動，因為那是一種溫柔的對待，我的需要被看見、被照顧，不是什麼大事，但是讓人覺得溫暖。

同樣的，在我們身邊一定都有一些在困難中的人，或是在教會裡面，我們也有一些在患難中默默無聲的兄弟，我們是不是也用主動的關心，讓他們感受到被溫柔的照顧？

3. 在衝突中選擇溫柔

我們在人際互動的過程中，一定會面對各種不合理的對待、爭執或挑戰，在這個時候我們要做的不是憤怒或埋怨，而是選擇以溫柔回應。如同箴言 15:1 說，回答柔和，使怒消退；言語暴戾，觸動怒氣。

當我們選擇這樣去做的時候，我們就是在實踐耶穌在馬太福音 5:5 的教導，溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。這樣就讓我們就能承接所應許的基業。

親愛的弟兄姊妹，今年的聖誕節讓我們重新思想溫柔的意義。那位降生於馬槽的嬰孩，是上帝給我們最溫柔的愛。祂來，不是要定我們的罪，而是要醫治我們的傷痕；祂來，不是要展示權力，而是要用祂的愛觸摸我們的心靈。我們願意打開心門，讓這份溫柔的愛充滿我們、醫治我們，以致於基督的溫柔成為我們面對一切的力量嗎？我們願意更進一步將這份溫柔活出來，將基督的愛與和平帶給我們家庭、職場、教會與社區嗎？我們願意嗎？願上帝溫柔的同在充滿我們的生命，讓我們能來祝福這個世界。